
Èíôîðìàöèÿ äëÿ ó÷èòåëÿ

Ïî ñî áèå «Ìà òå ìà òè êà 5-6 — ïî âñåì ïðà âè ëàì» ñî ñòî èò èç ÷å òû ðåõ òåò ðà äåé. Çà äà -
÷à ýòèõ òåò ðà äåé — ïî ìî÷ü äå òÿì â óñ âî å íèè ìà òå ìà òè êè. Â òåò ðà äÿõ ñî áðàí òîò
(è òîëü êî òîò) ìà òå ðè àë, êî òî ðûé âõî äèò â îá ÿ çà òåëü íûé ìè íè ìóì çíà íèé âû ïóñ êíè -
êà 6 êëàñ ñà, íå çà âè ñè ìî îò òîãî, ïî êà êî ìó ó÷åá íè êó îí ó÷èò ñÿ: íà òó ðàëü íûå ÷èñ ëà,
îá ûê íî âåí íûå è äå ñÿ òè ÷íûå äðî áè, ïî ëî æè òåëü íûå è îò ðè öà òåëü íûå ÷èñ ëà. Ìà òå -
ðèàë, íå âõî äÿ ùèé â ýòî îáÿçàòåëüíîå ÿäðî (íàïðèìåð, ãåîìåòðè÷åñêèé), â òåòðàäè íå
âêëþ ÷åí.

Åñëè Âàì ïðè õî äèò ñÿ ïðî âî äèòü äî ïîë íè òåëü íûå çà íÿ òèÿ ñ îò ñòàâ øè ìè — äàé òå
êà æ äî ìó òåò ðàäü è íàé äè òå â íåé òîò ðàç äåë, êî òî ðûé âû çâàë çà òðóä íå íèÿ. Âñå ðàç äå -
ëû âî âñåõ òåò ðà äÿõ ïî ñòðîå íû îäè íà êî âî. Â íà ÷à ëå äà åò ñÿ êðàò êèé êîí ñïåêò íå îá õî -
äè ìûõ òåî ðå òè ÷å ñêèõ çíà íèé — ÷òî-òî âðî äå ñæà òî ãî îáú ÿñ íå íèÿ ìà òå ðèà ëà. Âî
âðå ìÿ ðà áî òû îí ïî ñòî ÿí íî íà õî äèò ñÿ ó ó÷å íè êà ïå ðåä ãëà çà ìè è ñëó æèò ñïðà âî÷ íè -
êîì è îïî ðîé ïðè âû ïîë íå íèè çà äà íèé. Ïî ñëå êîí ñïåê òà â òåò ðà äè èäóò çà äà íèÿ,
ïðåä íà çíà ÷åí íûå äëÿ ïåð âî íà ÷àëü íî ãî çà êðå ï ëå íèÿ. Âû çíàå òå, ÷òî ýòî ñà ìûé òðóä -
íûé è îò âåò ñò âåí íûé ìî ìåíò â îáó ÷å íèè: ó÷å íèê óæå ïî çíà êî ìèë ñÿ ñ íî âûì äëÿ ñåáÿ
ìà òå ðèà ëîì, ïîðà ïå ðå õî äèòü ê ðå øå íèþ çà äà÷, íî ñà ìî ñòîÿ òåëü íî ýòî ìî ãóò äå ëàòü
òîëü êî ñà ìûå ïîä ãî òîâ ëåí íûå; îñ òàëü íûõ íàäî åùå íå êî òî ðîå âðå ìÿ «âåñ òè çà ðóêó»,
ðàç áè ðàÿ êà æ äûé øàã ðå øå íèÿ. Îñî áåí íî ýòî âàæ íî ïðè ðà áî òå ñ îò ñòàâ øè ìè — è îð -
ãà íè çî âàòü åå ïî ìî ãà þò çà äà íèÿ â òåò ðà äè: îíè ñíàá æå íû ðå øå íèÿ ìè, â êî òî ðûõ ïðî -
ïó ùå íû êëþ ÷å âûå ñëî âà, çíà êè è ò.ï. Ïðî ïóñ êè ïî äîá ðà íû òàê, ÷òî áû çà ñòàâ ëÿòü
ó÷å íè êà çà ãëÿ äû âàòü â êîí ñïåêò è òåì ñà ìûì çà ïî ìè íàòü òåî ðå òè ÷å ñêèé ìà òå ðè àë;
â òî æå âðå ìÿ ðå áåí êó äà åò ñÿ îá ðà çåö ðå øå íèÿ òè ïî âîé çà äà ÷è, êî òî ðûì îí ìî æåò
ïîëü çî âàòü ñÿ, ïîêà íå ñôîð ìè ðó þò ñÿ ïðî÷ íûå íà âû êè ðà áî òû ñ òà êè ìè çà äà ÷à ìè.
Ïðî ðå øàâ çà äà íèÿ ñ ïðî ïóñ êà ìè, ó÷å íèê ìî æåò ïå ðåé òè ê ïî ñëåä íåé ÷àñ òè ðàç äå ëà —
êîí òðîëü íûì çà äà íè ÿì. Ðå øàòü èõ íóæ íî â îáû÷ íîé òåò ðà äè, è ïðè ýòîì ìîæ íî çà -
ãëÿ äû âàòü â óæå ðå øåí íûå çà äà íèÿ ñ ïðî ïóñ êà ìè, èñ ïîëü çóÿ èõ êàê îá ðàç öû.

Òà êèì îá ðà çîì, ïðè ìå íå íèå ýòîé òåò ðà äè ïî ìî æåò Âàì îðãà íè çî âàòü èí äè âè äó -
àëü íûå çà íÿ òèÿ ñ ó÷å íè êà ìè, íóæ äà þ ùè ìè ñÿ â äî ïîë íè òåëü íîé ïðî ðà áîò êå ìà òå ðè à -
ëà,— è ïðî âåñ òè ýòó ïðî ðà áîò êó «ïî âñåì ïðà âè ëàì» çíà êî ìñòâà ñ íî âû ìè çíà íè ÿ ìè:
îá ú ÿñ íå íèå, çà êðåï ëå íèå, êîí òðîëü. Ñó ùåñ òâåí íî, ÷òî ïðè ìå íå íèå òåò ðà äè ïî çâî ëÿ åò 
ðà áî òàòü îä íî âðå ìåí íî ñ ó÷å íè êà ìè, ïðî ïóñ òèâ øè ìè ðàç íûå òåìû: äåòè ðà áî òà þò
â òåò ðà äÿõ ñà ìîñ òî ÿ òåëü íî, à Âû ïðè íå îá õî äè ìîñ òè ïî ìî ãà å òå îò äåëü íî êàæ äî ìó.
Òåò ðà äè íóæ íî èìåòü ïî ÷èñ ëó ó÷å íè êîâ. Íî â ïðè íöè ïå, åñëè äåòè áó äóò ðå øàòü çà äà -
íèÿ ñ ïðî ïóñ êà ìè, ïî ëüçó ÿñü êà ðàí äà øîì, òî îäíó òåò ðàäü ìîæ íî èñ ïîëü çî âàòü è íå -
ñêîëü êî ðàç.
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Èíôîðìàöèÿ äëÿ ìàìû (ïàïû)

Ïî ñî áèå «Ìà òå ìà òè êà 5-6 — ïî âñåì ïðà âè ëàì» ñî ñòî èò èç ÷å òû ðåõ òåò ðà äåé. Çà äà -
÷à ýòèõ òåò ðà äåé — ïî ìî÷ü äå òÿì â óñ âî å íèè ìà òå ìà òè êè. Â òåò ðà äÿõ ñî áðàí âåñü òîò
ìà òå ðè àë, êî òî ðûé îá ÿ çà òå ëåí äëÿ ó÷å íè êà 5 èëè 6 êëàñ ñà, íå çà âè ñè ìî îò òîãî, ïî êà -
êî ìó ó÷åá íè êó îí ó÷èò ñÿ; ïðî ðà áî òàâ âñå ÷å òû ðå òåò ðà äè, ðå áå íîê ïðî é äåò ïî âñåì
ïðà âè ëàì, êî òî ðûå íå îá õî äè ìî óñâî èòü, ÷òî áû óñïåø íî ïðî äîë æàòü îá ó÷å íèå â 7 è
ñëå äó þ ùèõ êëàñ ñàõ.

Âàì ïðè õî äèò ñÿ ïî ìî ãàòü ñâî å ìó ðå áåí êó â èç ó÷å íèè ìà òå ìà òè êè, è èñ ïîëü çî âà -
íèå ýòèõ òåò ðà äåé îá ëåã ÷èò Âàøó çà äà ÷ó. Íàé äè òå â òåò ðà äè òîò ðàç äåë, ãäå ñî äåð æèò -
ñÿ òåìà, â êî òî ðîé òðå áó åò ñÿ ðàç îá ðàòü ñÿ. Âíè ìà òåëü íî ïðî ÷è òàé òå âìåñ òå ñ ðå áåí êîì
òå î ðå òè ÷åñ êèå ñâå äå íèÿ â íà ÷à ëå ðàç äå ëà. Çà òåì ïóñòü ðå áå íîê íà ÷è íà åò ðå øàòü çà äà -
íèÿ ñ ïðî ïóñ êà ìè. Ïðè ýòîì îí áó äåò ðà áî òàòü ñà ìîñ òî ÿ òåëü íî, íî âñå âðå ìÿ îùó ùàòü
ïîä äåð æêó, ïîä ñêàç êó, ïî ìîùü — ïî òî ìó ÷òî ðå øå íèÿ ñ ïðî ïóñ êà ìè óñòðî å íû òàê,
÷òî áû ïîä äåð æàòü åãî íà ïåð âûõ ïî ðàõ, êîã äà ñà ìî ìó ðå øàòü çà äà ÷è åùå òðóä íî, à çà -
òåì îí ñìî æåò îò êà çàòü ñÿ îò ýòèõ ïîä ïî ðîê è äâè ãàòü ñÿ äàëü øå ñàì. Åñëè âîç íèê ëè çà -
òðóä íå íèÿ ïðè çà ïîë íå íèè ïðî ïóñ êîâ — íå ïîä ñêà çû âàé òå ðå áåí êó, à ïî ñî âå òóé òå åìó
ñíî âà çà ãëÿ íóòü â íà ÷à ëî ðàç äå ëà è íà é òè òàì ñî îò âå òñòâó þ ùèå ðàç ú ÿñ íå íèÿ. Êîã äà
çà äà íèÿ ñ ïðî ïóñ êà ìè ðå øå íû, ïî ëåç íî ïðî êîí òðî ëè ðî âàòü ðå çóëü òà òû âà øåé ñî âìåñ -
òíîé ðà áî òû: ïóñòü ðå áå íîê ñà ìîñ òî ÿ òåëü íî ðå øèò çà äà íèÿ â êîí öå ðàç äå ëà (â îò äåëü -
íîé ÷èñ òîé òåò ðà äè). Ïðè ýòîì ðå øåí íûå çà äà íèÿ ñ ïðî ïóñ êà ìè îí ìî æåò
èñ ïîëü çî âàòü êàê îá ðà çåö ðà áî òû. Ïîñ ëå òà êîé ïðî ðà áîò êè ìà òå ðè à ëà ðå áå íîê, ñêî ðåå
âñå ãî, ñïðà âèò ñÿ ñ ñî îò âå òñòâó þ ùè ìè çà äà ÷à ìè èç ñâî å ãî ðîä íî ãî ó÷åá íè êà.

Óñïå õîâ  Âàì!  Ïóñòü  Âàøè  äåòè  íå  áî ÿò ñÿ  ìà òå ìà òè êè.

Èíôîð ìà öèÿ äëÿ ó÷å íè êà

Ýòè òåò ðà äè ïðè äó ìà íû äëÿ òîãî, ÷òî áû ïî ìî÷ü òåáå ïî ìà òå ìà òè êå, åñëè òåáå ýòî
âäðóã ïî íà äî áèò ñÿ. Ëó÷ øå âñå ãî, åñëè ðà áî òàòü ñ òåò ðàäüþ òû áó äåøü âìåñ òå ñ êåì-íè -
áóäü èç âçðîñ ëûõ: âäâî åì ëåã ÷å âî âñåì ðàç îá ðàòü ñÿ. Íî âî îá ùå-òî ìîæ íî ïî ïðî áî âàòü
ýòî ñäå ëàòü è ñà ìîñ òî ÿ òåëü íî.

Ïðåä ïî ëî æèì, òåáå íàäî íà ó÷èòü ñÿ óìíî æàòü äå ñÿ òè ÷íûå äðî áè. Íàé äè ïî îãëàâ -
ëå íèþ òó ñòðà íè öó â òåò ðà äè, ãäå ãî âî ðèò ñÿ îá ýòîé òåìå (ýòî ñòðà íè öà...). Ïðî ÷è òàé
ïðà âè ëà, êî òî ðûå òàì íà ïè ñà íû, è ñðà çó æå ïå ðå õî äè ê çà äà íè ÿì. Ýòè çà äà íèÿ äàíû
âìåñ òå ñ ðå øå íè ÿ ìè, íî â ðå øå íè ÿõ êîå-÷òî ïðî ïó ùå íî. Òåáå íóæ íî çà ïîë íèòü ïðî -
ïóñ êè — âðî äå ðå øå íèÿ êðîñ ñâîð äà. Íî çäåñü íå ïðî ñòî èãðà: óãà äàòü ïðî ïó ùåí íîå
ñëî âî, çíàê èëè ÷èñ ëî òû ñìî æåøü òîëü êî êîã äà ðàç áå ðåøü ñÿ â ïðà âè ëå. Ïî ý òî ìó åñëè
íå ïî íÿò íî, êàê çà ïîë íÿòü ïðî ïóñ êè,— ïî ñìîò ðè åùå ðàç ïðà âè ëî. Ðåøè òàê âñå çà äà -
íèÿ ïðî óìíî æå íèå äå ñÿ òè ÷íûõ äðî áåé.

À òå ïåðü  ïðî âåðü,  íå  íà ïðàñ íà ëè  áûëà  òâîÿ ðà áî òà. Ïðî ðå øàé â îò äåëü íîé òåò ðà -
äè òå çà äà ÷è, êî òî ðûå äàíû â êîí öå ðàç äå ëà îá óìíî æå íèè äå ñÿ òè ÷íûõ äðî áåé
(íà ñòðà íè öå...). Åñëè ïî ëó ÷è ëîñü — çíà ÷èò, âñå â ïî ðÿä êå.

Íó à  åñëè  â  îäè íî÷ êó ñ  ýòîé òåò ðàäüþ òåáå  áó äåò  òðóä íî — ïî ïðî ñè ïî ìî÷ü  ñòàð -
øèõ.  Óäà ÷è òåáå!
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Äåñÿòè÷íàÿ  çàïèñü  íàòóðàëüíûõ  ÷èñåë

Ëþ áîå íà òó ðàëü íîå ÷èñ ëî ìîæ íî çà ïè ñàòü ñ ïî ìîùüþ äå ñÿ òè öèôð: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Ìåñ òî öèô ðû â çà ïè ñè ÷èñ ëà íà çû âà åò ñÿ ðàç ðÿ äîì. Ðàç ðÿ äû, íà ÷è íàÿ ñïðà âà, äå ëÿò ñÿ íà êëàñ ñû:
ïî òðè ðàç ðÿ äà â êëàñ ñå. 10 åäè íèö êàæ äî ãî ðàç ðÿ äà ñî ñòàâ ëÿ þò îäíó åäè íè öó ñëå äó þ ùå ãî (ñî -
ñåä íå ãî ñëå âà) ðàç ðÿ äà. Ïî ý òî ìó çíà ÷å íèå öèô ðû, ñòî ÿ ùåé â êà êîì-íè áóäü ðàç ðÿ äå, â 10 ðàç
ìåíü øå, ÷åì çíà ÷å íèå òîé æå öèô ðû â ñî ñåä íåì ñëå âà ðàç ðÿ äå. Âîò ïðà âàÿ ÷àñòü ðàç ðÿä íîé ñåò êè:

Â ýòîé ñåò êå çà ïè ñà íî ÷èñ ëî 21013000547, êî òî ðîå ÷è òà åò ñÿ òàê: äâàä öàòü îäèí ìèë ëè àðä òðè íàä -
öàòü ìèë ëè î íîâ ïÿòü ñîò ñî ðîê ñåìü.
 

1.  Çà ïè øåì  ÷èñ ëî,  ó  êî òî ðî ãî  â  ðàç ðÿ äå  åäè íèö  ñòî èò   öèô ðà 6,  â  ðàç ðÿ äå  ñî òåí  

öèô ðà  7,  â  ðàç ðÿ äå  òû ñÿ÷  öèô ðà  3,  à  â  îñ òàëü íûõ  ðàç ðÿ äàõ  —  íóëè.  Êàê  ÷è òà åò ñÿ  

ýòî  ÷èñ ëî?

Ðå øå íèå.  Âïè øåì  ýòî  ÷èñ ëî  â  ðàç ðÿä íóþ  ñåò êó: 

êëàññ ìèëëèîíîâ êëàññ òûñÿ÷ êëàññ åäèíèö 

ñ ä å ñ ä å ñ ä å

 3 7 6

Îñòà ëîñü â ðàç ðÿä äå ñÿò êîâ âïè ñàòü öèô ðó ___ . Â îñòàëü íûå ðàç ðÿ äû ____________

ñòà âèòü íóëè. Ó íàñ ïî ëó ÷è ëîñü ÷èñ ëî ___________ . Îíî ÷è òà åò ñÿ òàê: òðè

______________  _______________ øåñòü.

2. Êàê ÷è òà åò ñÿ ÷èñ ëî 4783068009?

5

(íàäî; íå íàäî)

êëàññ ìèë ëè àð äîâ êëàññ ìèë ëè î íîâ êëàññ òû ñÿ÷ êëàññ åäè íèö 

ñ
î
ò
í
è

ä
å
ñ
ÿ
ò
ê
è

å
ä
è
í
è
ö
û

ñ
î
ò
í
è

ä
å
ñ
ÿ
ò
ê
è

å
ä
è
í
è
ö
û

ñ
î
ò
í
è

ä
å
ñ
ÿ
ò
ê
è

å
ä
è
í
è
ö
û

ñ
î
ò
í
è

ä
å
ñ
ÿ
ò
ê
è

å
ä
è
í
è
ö
û

2 1 0 1 3 0 0 0 5 4 7



Ðå øå íèå. Ïðåä ñòà âèì ñåáå, ÷òî ýòî ÷èñ ëî çà ïè ñà íî â _________________________ 

ñåò êå: ðàç äå ëèì åãî òî÷ êà ìè íà êëàñ ñû ïî ________________ ðàç ðÿ äà, ñ÷è òàÿ

_____________.  Ïî ëó ÷èò ñÿ òàê:  4.783.068.009.  Çíà ÷èò, â  ýòîì ÷èñ ëå 4 åäè íè öû

â êëàñ ñå ________________,  783  åäè íè öû  â  êëàñ ñå    _______________, ____ åäè íèö

â êëàñ ñå òû ñÿ÷,  ___  åäè íèö â êëàñ ñå åäè íèö. Ïîýòî ìó îíî ÷è òà åò ñÿ òàê:  

____________ ìèë ëè àð äà _____________ ìèë ëè î íà _________ òû ñÿ÷ ____.

3.  Öèô ðà 3 â íå êî òî ðîì ðàç ðÿ äå îçíà ÷à åò ÷èñ ëî 30000. ×òî îçíà ÷à åò öèô ðà 2, ñòî ÿ -

ùàÿ â ñî ñåä íåì ðàç ðÿ äå ñïðà âà?

Ðå øå íèå. Öèô ðà 3 îçíà ÷à åò ÷èñ ëî 30000, åñëè îíà ñòî èò â ðàç ðÿ äå äå ñÿò êîâ

_________.  Ñî ñåä íèé ñïðà âà ðàç ðÿä — ýòî ðàç ðÿä _________. Öèô ðà 2, ñòî ÿ ùàÿ

â ýòîì ðàç ðÿ äå, îçíà ÷à åò ÷èñ ëî  _________. 

1. Çà ïè øè öèô ðà ìè ÷èñ ëî 7 ìèë ëè àð äîâ 283 ìèë ëè î íà 5 òû ñÿ÷ 23.

2. Çà ïè øè ÷èñ ëî, ó êî òî ðî ãî â ðàç ðÿ äå åäè íèö ñòî èò öèô ðà 2, â ðàç ðÿ äå òû ñÿ÷ —

öèô ðà 8, â ðàç ðÿ äå äå ñÿò êîâ òû ñÿ÷ öèô ðà 5, à â îñòàëü íûõ ðàç ðÿ äàõ — íóëè. Êàê ÷è òà -

åò ñÿ ýòî ÷èñ ëî?

3. Ïðî ÷è òàé ÷èñ ëî 50894017810.

4. Â êà êîé ðàç ðÿä íàäî ïî ñòà âèòü öèô ðó 7, ÷òî áû îíà îçíà ÷à ëà ÷èñ ëî 700000?

5. ×òî îçíà ÷à åò öèô ðà 9 â ÷èñ ëå 29? â ÷èñ ëå 198? â ÷èñ ëå 98051?

Êîîðäèíàòíûé  ëó÷

Êî îð äè íàò íûé ëó÷ èñ ïîëü çó þò äëÿ èçî áðà æå íèÿ ÷è ñåë. Ñòðî ÿò åãî òàê. Ñíà ÷à ëà ÷åð òÿò ãî ðè -
çîí òàëü íóþ ïðÿ ìóþ ñî ñòðåë êîé ñïðà âà:

Îòìå ÷à þò íà íåé òî÷ êó Î — îíà èçî áðà æà åò ÷èñ ëî 0, ýòî íà ÷à ëî êî îð äè íàò íî ãî ëó÷à:
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Ñïðà âà îò òî÷ êè Î ñòà âÿò êà êóþ-íè áóäü òî÷ êó Å — îíà èçî áðà æà åò ÷èñ ëî 1, ÎÅ — åäè íè÷ íûé îò ðå -
çîê:

Òå ïåðü ìîæ íî îò ìå òèòü òî÷ êó, èçî áðà æà þ ùóþ ëþ áîå íà òó ðàëü íîå ÷èñ ëî. Äëÿ ýòî ãî íàäî îò ëî -
æèòü îò íà ÷à ëà ëó÷à ñî îò âå òñòâó þ ùåå ÷èñ ëî åäè íè÷ íûõ îò ðåç êîâ:

Åñëè òî÷ êà ëó÷à èçî áðà æà åò ÷èñ ëî, òî ýòî ÷èñ ëî íà çû âà åò ñÿ êî îð äè íà òîé òî÷ êè. Íàï ðè ìåð, òî÷ êà Â 
èìå åò êî îð äè íà òó 3. Ýòî çà ïè ñû âà åò ñÿ òàê: Â (3).

1. Ïîñ òðî èì êî îð äè íàò íûé ëó÷, âçÿâ åäè íè÷ íûé îò ðå çîê äëè íîé 1 ñì.

Ðå øå íèå. 1. Ïðî âå äåì ãî ðè çîí òàëü íóþ ____________ ñî ñòðåë êîé _____________ .

2. Îòìå òèì òî÷ êó Î — íà ÷à ëî ______________________ .

3. Îòìå òèì _________________________ îò ðå çîê ÎÅ äëè íîé _________ .

2. Îòìå òèì íà ïî ñòðî åí íîì êî îð äè íàò íîì ëó÷å òî÷ êè À (3) è Â (5).

Ðå øå íèå. 1. Êî îð äè íà òà òî÷ êè À ðàâ íà _____ . Çíà ÷èò, ÷òî áû îò ìå òèòü òî÷ êó À,

íàäî îò ëî æèòü îò íà ÷à ëà ëó÷à _________________  ___________ åäè íè÷ íûõ îò ðåç -

êîâ. Ñäå ëàé ýòî.

2. Êî îð äè íà òà òî÷ êè Â ðàâ íà _____ . ×òî áû îò ìå òèòü òî÷ êó Â, íà äî îò ëî æèòü îò

______________ ëó÷à ______________   _________ åäè íè÷ íûõ îò ðåç êîâ. Ñäå ëàé ýòî.

3. Çà ïè øåì êî îð äè íà òó òî÷ êè Ì:

Ðå øå íèå. Òî÷ êà Ì íà õî äèò ñÿ ïðà âåå íà ÷à ëà ëó÷à íà ________ åäè íè÷ íûõ îò ðåç -

êîâ. Çíà ÷èò, êî îð äè íà òà òî÷ êè Ì ðàâ íà ________ . Ýòî çà ïè ñû âà åò ñÿ òàê: Ì(_____).

4. Çà ïè øåì êî îð äè íà òû îò ìå ÷åí íûõ òî ÷åê:

Îòâåò: Î (___), Å (___), À (___), Â (___), Ñ (___), _______ .
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1. Íà ÷åð òè êî îð äè íàò íûé ëó÷, âçÿâ åäè íè÷ íûé îò ðå çîê â òðè êëå òî÷ êè òåò ðà äè.

2. Íà ïî ñòðî åí íîì ëó÷å îò ìåòü òî÷ êè, èçî áðà æà þ ùèå ÷èñ ëà 2, 4, 8.

3. Çà ïè øè ñ ïî ìîùüþ ñèì âî ëîâ: òî÷ êà Ê èìå åò êî îð äè íà òó 133.

4. Çà ïè øè êî îð äè íà òû îò ìå ÷åí íûõ òî ÷åê:

5. Íà ÷åð òè êî îð äè íàò íûé ëó÷, âçÿâ åäè íè÷ íûé îò ðå çîê â äâå êëå òî÷ êè. Îòìåòü íà

íåì òî÷ êó À (3), òî÷ êó Â ëå âåå À íà äâà åäè íè÷ íûõ îò ðåç êà è òî÷ êó Ñ ïðà âåå Â íà ïÿòü

åäè íè÷ íûõ îò ðåç êîâ. Çà ïè øè êî îð äè íà òû òî ÷åê Â è Ñ.

Ñðàâíåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

Èç äâóõ ðàç íûõ ÷è ñåë îäíî áîëü øå, à äðó ãîå ìåíü øå. Ñà ìîå ìà ëåíü êîå íà òó ðàëü íîå ÷èñ ëî —
ýòî ÷èñ ëî 1; ñà ìî ãî áîëü øî ãî íà òó ðàëü íî ãî ÷èñ ëà íå ñó ùåñ òâó åò. Íóëü ìåíü øå ëþ áî ãî íà òó ðàëü -
íî ãî ÷èñ ëà. Òî÷ êà, èçî áðà æà þ ùàÿ íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å áîëü øåå ÷èñ ëî, ëå æèò ïðà âåå, à òî÷ êà,
èçî áðà æà þ ùàÿ ìåíü øåå ÷èñ ëî,— ëå âåå. Óòâåð æäå íèå «÷èñ ëî à ìåíü øå ÷èñ ëà b» çà ïè ñû âà åò ñÿ
òàê: à < b. Óòâåð æäå íèå «÷èñ ëî õ áîëü øå ÷èñ ëà ó» çà ïè ñû âà åò ñÿ òàê: õ > ó. Çíà êè < («ìåíü øå»)
è > («áîëü øå») — ýòî çíà êè íå ðà âå íñòâà, à çà ïè ñè à < b, õ > ó — ýòî íå ðà âå íñòâà. Íå ðà âå íñòâà
îá ëà äà þò òà êè ìè ñâî éñòâà ìè: åñëè à < b, òî b > à; åñëè à < b è b < ñ, òî à < ñ. Óòâåð æäå íèå
«÷èñ ëî à ìåíü øå ÷èñ ëà b è ÷èñ ëî b ìåíü øå ÷èñ ëà ñ» ìîæ íî çà ïè ñàòü â âèäå äâîé íî ãî íå ðà âå íñòâà:
à < b < ñ.

Ìíî ãîç íà÷ íûå ÷èñ ëà ñðàâ íè âà þò ïî ðàç ðÿ äàì. Äëÿ ýòî ãî íóæ íî, äâè ãà ÿñü ñëå âà, íà é òè ïåð âûé
ðàç ðÿä, â êî òî ðîì ó äàí íûõ ÷è ñåë íå ñî âïà äà þò öèô ðû; áîëü øå òî ÷èñ ëî, ó êî òî ðî ãî ýòà öèô ðà
áîëü øå. Íàï ðè ìåð, åñëè â ÷èñ ëàõ ðàç íîå êî ëè ÷åñ òâî çíà êîâ — áîëü øå òî, â êî òî ðîì çíà êîâ áîëü -
øå: âåäü ó íåãî â ñòàð øåì ðàç ðÿ äå ñòî èò íå íóëü, à ó âòî ðî ãî ÷èñ ëà — íóëü (â íåì íåò åäè íèö ñòàð -
øå ãî ðàç ðÿ äà).

1. Ïîñ òà âèì çíàê «áîëü øå» èëè «ìåíü øå» òàê, ÷òî áû ïîëó ÷è ëîñü âåð íîå íå ðà -

âå íñòâî:  1 ___ 99, 18 ___ 118, 7 ___ 0, 13 ___ 12.

Ðå øå íèå. ×èñ ëî 1 ______________ ÷èñ ëà 99, ïî ý òî ìó ìåæ äó íèìè íóæ íî ïî ñòà -

âèòü çíàê «___»: 1 < 99 .  

×èñ ëî 18 ___________ ÷èñ ëà 118, ïî ý òî ìó ìåæ äó íèìè íóæ íî ïî ñòà âèòü çíàê «___»:

18 ___ 118.  

×èñ ëî 7 ___________ ÷èñ ëà 0, ïî ý òî ìó ìåæ äó íèìè íóæ íî ïî ñ òà âèòü çíàê «___»:

7 ___ 0.
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×èñ ëî 13 ___________ ÷èñ ëà 12, ïî ý òî ìó ìåæ äó íèìè íóæ íî ïî ñòà âèòü çíàê «___»:

13 ___ 12.

2. Âàñÿ çà äó ìàë ÷èñ ëî, êî òî ðîå ëå æèò íà ëó÷å ëå âåå ÷èñ ëà 15, à Êîëÿ — ÷èñ ëî,

êî òî ðîå ëå æèò íà ëó÷å ïðà âåå ÷èñ ëà 17. Êòî èç ìàëü ÷è êîâ çà äó ìàë ìåíü øåå ÷èñ ëî?

Ðå øå íèå. Âà ñè íî ÷èñ ëî ëå æèò íà ëó÷å _____________ ÷èñ ëà 15, ïî ý òî ìó îíî

______________ , ÷åì 15. Êî ëè íî ÷èñ ëî ëå æèò íà ëó÷å ______________ ÷èñ ëà 17, ïî ý -

òî ìó îíî ____________ , ÷åì 17. Ïî ëó ÷è ëîñü, ÷òî Âà ñè íî ÷èñ ëî ___________ , ÷åì 15;

15 ______________ , ÷åì 17; à 17 ______________, ÷åì Êî ëè íî ÷èñ ëî. Çíà ÷èò, Âà ñè íî

÷èñ ëî _______________ , ÷åì Êî ëè íî.

Îòâåò: ìåíü øåå ÷èñ ëî çà äó ìàë ______________ .

3. Òî÷ êà À èçî áðà æà åò íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å ÷èñ ëî 100, à òî÷ êà Â — ÷èñ ëî

100000. Êà êàÿ òî÷ êà ëå æèò íà ëó÷å ïðà âåå?

Ðå øå íèå. Èç äâóõ òî ÷åê ïðà âåå òà, ó êî òî ðîé êî îð äè íà òà ______________ . Èç ÷è -

ñåë 100 è 100000 áîëü øå ÷èñ ëî ______________ .  Çíà ÷èò, ïðà âåå íà ëó÷å ëå æèò òî÷ -

êà ____ .

4. Ñðàâ íèì ÷èñ ëà 127890 è 1234567. Îòâåò çà ïè øåì ñ ïî ìîùüþ çíà êà >.

Ðå øå íèå. ×èñ ëà 127890 è 1234567 ñî äåð æàò ________________ çíà êîâ. Çíà ÷èò,

áîëü øå òî, â êî òî ðîì çíà êîâ ____________ . Â ïåð âîì ÷èñ ëå ____ çíà êîâ, âî âòî ðîì —

____ çíà êîâ. Çíà ÷èò, áîëü øå ____________ ÷èñ ëî.

Îòâåò: __________ > ______ .

5. Ñðàâ íèì ÷èñ ëà 1234567 è 1230567. Îòâåò çà ïè øåì ñ ïî ìîùüþ çíà êà <. 

Ðå øå íèå. ×èñ ëà 1234567 è 1230567 ñî äåð æàò _____ çíà êîâ. Áó äåì ñðàâ íè âàòü èõ

ïî ðàç ðÿ äàì. Â ñà ìîì ëå âîì — ñòàð øåì — ðàç ðÿ äå öèô ðû ______________________ :

â ïåð âîì ÷èñ ëå ñòî èò öèô ðà ____ è âî âòî ðîì — öèô ðà ____ . Â ñëå äó þ ùåì ðàç ðÿ äå

â îá îèõ ÷èñ ëàõ ñòî èò öèô ðà ____ . Â ñëå äó þ ùåì — öèô ðà ____ . À â ÷åò âåð òîì ñëå âà

ðàç ðÿ äå öèô ðû ____   _______________ : â ïåð âîì ÷èñ ëå ñòî èò ____ , à âî âòî ðîì ____ . 

Ìåíü øå òî ÷èñ ëî, ó êî òî ðî ãî öèô ðà â ýòîì ðàç ðÿ äå _____________ . Òàê êàê 4 ___0,

òî ìåíü øå _______________ ÷èñ ëî.
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Îòâåò: _____________  <  ______________ .

6. Ñðàâ íèì ÷èñ ëà à è b, è b è ñ, ñ è d, à è ñ, à è d, b è d, èçî áðà æåí íûå íà êî îð äè íàò -

íîì ëó÷å (òî÷ êè, îá îçíà ÷à þ ùèå åäè íè÷ íûé îò ðå çîê, ñòåð ëèñü):

Ðå øå íèå. Èç äâóõ ÷è ñåë, èçî áðà æåí íûõ íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å, ìåíü øå òî, êî òî ðîå 

_______________ . ×èñ ëî à ëå æèò ____________ ÷èñ ëà b, ïî ý òî ìó à ___ b. ×èñ ëî b

____________ ÷èñ ëà ñ, ïî ý òî ìó b ___ ñ. Òî÷ íî òàê æå ïî ëó ÷èì, ÷òî ñ ___ d, à ___ ñ,

à ___ d, b ___ ñ.

7. Â ñëå äó þ ùèõ ÷èñ ëàõ íå êî òî ðûå öèô ðû çà ìå íå íû çâåç äî÷ êà ìè. Ñðàâ íèì ÷èñ ëà:

**0** è 111*; 96**** è 97***1; ***** è *** .

Ðå øå íèå. 1) ×èñ ëî **0** — ïÿ òè çíà÷ íîå, ÷èñ ëî 111* — _____________________ .

Â ïåð âîì ÷èñ ëå çíà êîâ _____________ . Çíà ÷èò, ïåð âîå ÷èñ ëî ______________ .

2) ×èñ ëî 96**** — øåñ òèç íà÷ íîå, ÷èñ ëî 97***1 — ____________________ . Èõ íàäî

ñðàâ íè âàòü ïî _________________ . Â ñòàðøåì ðàç ðÿ äå öèô ðû _________________ .

Â ñëå äó þ ùåì ðàç ðÿ äå öèô ðû __________________ : 6 ___ 7.  Çíà ÷èò, ïåð âîå ÷èñ ëî

_______________ .

3) ×èñ ëî ***** — ______________________ , ÷èñ ëî *** — _____________________ .

Â ïåð âîì ÷èñ ëå çíà êîâ _____________ . Çíà ÷èò, ïåð âîå ÷èñ ëî _______________ .

Îòâåò: **0** ___ 111*; 96**** ___ 97***1; ***** ___ *** .

8. Ïðî ÷è òà åì äâîé íîå íå ðà âå íñòâî: 13 < 23 < 33.

Ðå øå íèå. Äâîé íîå íå ðà âå íñòâî íà ÷è íà þò ÷è òàòü ñî ñðåä íå ãî ÷èñ ëà. Ó íàñ ñðåä íåå

÷èñ ëî ____ . Íå ðà âå íñòâî ÷è òà åò ñÿ òàê: 23 ____________ , ÷åì 13, íî ___________ ,

÷åì 33.

9. Ñîñ òà âèì äâîé íîå íå ðà âå íñòâî èç ÷è ñåë 19, 0 è 1.

Ðå øå íèå. Ñà ìîå ìà ëåíü êîå èç äàí íûõ ÷è ñåë — ýòî ___ . Ñðåä íåå — ýòî ___ . Ñà ìîå

áîëü øîå — ýòî ___ . Ïåð âûì ïè øåì ñà ìîå ìà ëåíü êîå ÷èñ ëî, ïî òîì — _____________ ,

ïî òîì — ñà ìîå _____________ . Ïî ëó ÷à åì äâîé íîå íå ðà âå íñòâî: ___ < ____ < ____ .
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10. Ñîñ òà âèì äâîé íîå íå ðà âå íñòâî èç ÷è ñåë õ, ó è z:

Ðå øå íèå. Ñà ìîå ìà ëåíü êîå èç äàí íûõ ÷è ñåë — ñà ìîå ________________ . Ýòî ÷èñ -

ëî ____ . Ñðåä íåå — ÷èñ ëî _____ . Ñà ìîå áîëü øîå — ÷èñ ëî ____ . Ïî ëó ÷à åì äâîé íîå íå -

ðà âå íñòâî: ____ < ____ < ____ .

11. Îòìå òèì íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å âñå íà òó ðàëü íûå ÷èñ ëà, êî òî ðûå áîëü øå, ÷åì 2, 

íî ìåíü øå, ÷åì 7. Âû ïè øåì ýòè ÷èñ ëà.

Ðå øå íèå. Âñå òà êèå ÷èñ ëà ëå æàò íà ëó÷å __________________ ÷èñ ëà 2:

Êðî ìå òîãî, âñå ýòè ÷èñ ëà ëå æàò _______________ ÷èñ ëà 7:

Çíà ÷èò, íàì íóæ íû ÷èñ ëà, êî òî ðûå ëå æàò _____________ , ÷åì 2, íî ____________ ,

÷åì 7:

Ýòî ÷èñ ëà  ___ , ___ , ___ è ___ .

1. Ñðàâ íè ÷èñ ëà è çà ïè øè îò âåò ñ ïî ìîùüþ çíà êà < : 127 è 312; 42 è 1; 0 è 17.

2. Ñðàâ íè ÷èñ ëà è çà ïè øè îò âåò ñ ïî ìîùüþ çíà êà > : 40897653 è 4089227653;

2034819 è 2034919; 1111111 è 999999.

3. Ñðàâ íè ÷èñ ëà à è b, åñëè à > 24, b < 13.

4. Ñîñ òàâü äâîé íîå íå ðà âå íñòâî èç ÷è ñåë à, b è ñ:

5. Îòìåòü íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å âñå íà òó ðàëü íûå ÷èñ ëà õ, äëÿ êî òî ðûõ ñïðà âåä -

ëè âî äâîé íîå íå ðà âå íñòâî 4 < õ < 11. Âû ïè øè âñå ýòè ÷èñ ëà.

6. Ñîñ òàâü âñå âîç ìîæ íûå íå ðà âå íñòâà (èõ äîë æíî ïîëó ÷èòü ñÿ øåñòü) èç ÷è ñåë

11, 111 è 1111.
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Ñëîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

×òî áû ïðè áà âèòü ê ÷èñ ëó à íà òó ðàëü íîå ÷èñ ëî b, ìîæ íî îò òî÷ êè à íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å
îò ñ÷è òàòü âïðà âî b åäè íè÷ íûõ îò ðåç êîâ:

Ñâî éñòâà ñëî æå íèÿ

1. Ïå ðå ìåñ òè òåëü íîå: à + b = b + à  
(îò ïå ðå ñòà íîâ êè ñëà ãà å ìûõ ñóì ìà íå ìå íÿ åò ñÿ).

2. Ñî ÷å òà òåëü íîå: à + (b + ñ)= (à + b) + ñ
(÷òî áû ïðè áà âèòü ê ÷èñ ëó ñóì ìó äâóõ ñëà ãà å ìûõ, ìîæ íî ñíà ÷à ëà ïðè áà âèòü ê íåìó ïåð-
âîå ñëà ãà å ìîå, à çà òåì ê ïî ëó ÷åí íîé ñóì ìå ïðè áà âèòü âòî ðîå ñëà ãà å ìîå).

3. Ñâî éñòâî íóëÿ ïðè ñëî æå íèè: à + 0 = 0 + à = à
(îò ïðè áàâ ëå íèÿ íóëÿ ÷èñ ëî íå ìå íÿ åò ñÿ).

Çà ïèñü 123405 = 100000 + 20000 + 3000 + 400 + 5 íà çû âà åò ñÿ ïðåä ñòàâ ëå íè åì ÷èñ ëà 123405
â âèäå ñóì ìû ðàç ðÿä íûõ ñëà ãà å ìûõ, èëè ðàç ëî æå íè åì ÷èñ ëà ïî ðàç ðÿ äàì.

Íàäî çíàòü íà è çóñòü òàá ëè öó ñëî æå íèÿ îä íî çíà÷ íûõ ÷è ñåë:

Çíàÿ ýòó òàá ëè öó, ìíî ãîç íà÷ íûå ÷èñ ëà ìîæ íî ñêëà äû âàòü ïî ðàç ðÿ äàì. Äëÿ ýòî ãî èõ óäîá íî çà -
ïè ñû âàòü â ñòîë áèê òàê, ÷òî áû îä íî è ìåí íûå ðàç ðÿ äû îêà çà ëèñü îäèí ïîä äðó ãèì: åäè íè öû ïîä
åäè íè öà ìè, äå ñÿò êè ïîä äå ñÿò êà ìè, ñî ò íè ïîä ñî òíÿ ìè è òàê äà ëåå.
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1. Ïî êà æåì íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å ñëî æå íèå: 147 + 9. 

Ðå øå íèå. Íà ÷åð òèì ÷àñòü êî îð äè íàò íî ãî ëó÷à, íà ÷è íàÿ ñ ÷èñ ëà 147. ×òî áû ïðè áà -

âèòü ê ÷èñ ëó 147 ÷èñ ëî 9, íàäî îò òî÷ êè 147 îò ñ÷è òàòü _______________  ___________ 

åäè íè÷ íûõ îò ðåç êîâ:

 Ìû ïî ïà ëè â òî÷ êó _______ .  147 + 9 = ______.

2. Êàê ñ ïî ìîùüþ êî îð äè íàò íî ãî ëó÷à ïðè áà âèòü ê ÷èñ ëó 3 ÷èñ ëî 279?

Ðå øå íèå. Íàäî îò òî÷ êè ñ êî îð äè íà òîé 3 îò ñ÷è òàòü _______  åäè íè ÷íûõ îò ðåç êîâ.

Íî ýòî ñëèø êîì äîë ãî. Âîñ ïîëü çó åì ñÿ ______________________________ ñâî éñòâîì

ñëî æå íèÿ: 3 + 279 = 279 + ___ . Çíà ÷èò, äîñ òà òî÷ íî îò òî÷ êè _______ íà êî îð äè íàò íîì 

ëó÷å îò ñ÷è òàòü ___ åäè íè÷ íûõ îò ðåç êà.

3. Îò òî÷ êè ñ êî îð äè íà òîé 75 îò ñ÷è òà ëè âïðà âî 8 åäè íè÷ íûõ îò ðåç êîâ. Ñóì ìó

êà êèõ ÷è ñåë â ðå çóëü òà òå íà øëè?

Ðå øå íèå. Íà ÷à ëè ñ òî÷ êè 75, çíà ÷èò, ïåð âîå ñëà ãà å ìîå ____ . Îòñ÷è òà ëè ___ åäè -

íè÷ íûõ îò ðåçêîâ, çíà ÷èò, âòî ðîå ñëà ãà å ìîå ___ . Èòàê, íà øëè ñóì ìó ____ + ___.

4. Íàé äåì óñòíî ñóì ìó: (797 + 576) + 424.

Ðå øå íèå. ×èñ ëà â ñêîá êàõ óñòíî ñëî æèòü òðóä íî. ×òî áû ïå ðåñ òà âèòü ñêîá êè, âîñ -

ïîëü çó åì ñÿ ___________________________________________  ñâî é ñòâîì ñëî æå íèÿ: 

(797 + 576) + 424 = ______ + ( ______ + ______ ). Òå ïåðü ñóì ìó â ñêîá êàõ ëåã êî íà é òè:

îíà ðàâ íà _______ . Îñ òà ëîñü ê ÷èñ ëó ______ ïðè áà âèòü 1000, ïî ëó ÷èì ________ .

Îòâåò: _______ .

5. Ê ÷èñ ëó 23 íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å ïðè áà âè ëè íå êî òî ðîå ÷èñ ëî — è ïî ïà ëè

â òî÷ êó ñ êî îð äè íà òîé 23. Êà êîå ÷èñ ëî ïðè áà âè ëè?

Ðå øå íèå. ×èñ ëî 23 â ðå çóëü òà òå ñëî æå íèÿ _____________________. Ëþ áîå ÷èñ ëî

íå èç ìå íÿ åò ñÿ, åñëè ê íåìó ïðè áà âèòü ___ . Çíà ÷èò, ê ÷èñ ëó 23 __________________

____ .
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6. Ïðåä ñòà âèì ÷èñ ëà â âèäå ñóì ìû ðàç ðÿä íûõ ñëà ãà å ìûõ: 73; 129; 1008; 1997;

235678904.

Ðå øå íèå. ×èñ ëî 73 — äâóç íà÷ íîå. Íè îäíà åãî öèô ðà íå ðàâ íà íóëþ. Çíà ÷èò, ïî ëó -

÷èò ñÿ äâà ðàç ðÿä íûõ ñëà ãà å ìûõ: 73 = ____ + ___ .

×èñ ëî 129 — _____________________________ , è íè îäíà åãî öèô ðà íå ðàâ íà ___ .

Ïî ëó ÷èò ñÿ ___ ðàç ðÿä íûõ ñëà ãå ìûõ: 129 = _____ + ____ + ___ . 

×èñ ëî 1008 — ____________________________ , íî â äâóõ ðàç ðÿ äàõ ñòî ÿò ________ .

Ïî ý òî ìó ïî ëó ÷èò ñÿ òîëü êî ___ ðàç ðÿä íûõ ñëà ãà å ìûõ: 1008 = _______ + ___ .

×èñ ëî 1997 ñî äåð æèò ____________ ðàç ðÿä íûõ ñëà ãà å ìûõ: 1997 = _______ + _____ +

+ ____ + ___ .

×èñ ëî __________________ ñî äåð æèò ___ ðàç ðÿä íûõ ñëà ãà å ìûõ: _______________ =

= _______________ + _____________ + ___________ + __________ + ________ +

+ ______ + ____ + ___ .

7. Êà êîå ÷èñ ëî ðàç ëî æå íî ïî ðàç ðÿ äàì: 3000000000 + 2000 + 700 + 9?

Ðå øå íèå. ×òî áû íà é òè ýòî ÷èñ ëî, äîñ òà òî÷ íî íà é òè ____________ ðàç ðÿä íûõ ñëà -

ãà å ìûõ: 3000000000 + 2000 + 700 + 9 = ___________________ .

8. Íàé äåì ñóì ìó ÷è ñåë 1237024 è 86015.

Ðå øå íèå. Ìíî ãîç íà÷ íûå ÷èñ ëà óäîá íî ñêëà äû âàòü _________________ .  Äëÿ ýòî ãî 

èõ ïîä ïè ñû âà þò «ðàç ðÿä ïîä ðàç ðÿ äîì». Èñïîëü çó åì äëÿ ýòî ãî êëåò ÷à òóþ áó ìà ãó:

Ñëî æå íèå íà ÷è íà åì ________________ . Ñêëà äû âà åì 4 è 5, ïî ëó ÷à åì ___ , ïîä ïè -

ñû âà åì ïîä ðàç ðÿ äîì åäè íèö.

Òå ïåðü ñêëà äû âà åì 2 è ___ , ïî ëó ÷à åì ___ , ïîä ïè ñû âà åì ïîä ðàç ðÿ äîì ___________ .

Ñêëà äû âà åì ___ è ___ , ïî ëó ÷à åì ___ , ïîä ïè ñû âà åì ïîä ðàç ðÿ äîì ___________ .

Ñêëà äû âà åì 7 è ___ , ïî ëó ÷à åì ___ . 13 = ____ + 3, ïî ý òî ìó 3 ïîä ïè ñû âà åì ïîä ðàç ðÿ -

äîì ___________ , à 1 ïå ðå íî ñèì â ñëå äó þ ùèé ___________________ .
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Ñêëà äû âà åì ___ è 8, ïî ëó ÷à åì ___ , íî åùå 1 ìû ïå ðåíåñ ëè èç ïðåä û äó ùå ãî ðàç ðÿ äà;

âñå ãî áó äåò ___ . Ïîä ðàç ðÿ äîì äå ñÿò êîâ òû ñÿ÷ ïîä ïè ñû âà åì ___ , à 1 ______________ 

â ñëå äó þ ùèé ðàç ðÿä.

Â ñëå äó þ ùåì ðàç ðÿ äå ó ïåð âî ãî ñëà ãà å ìî ãî ñòî èò ___ , à ó âòî ðî ãî ___ . Ïî ý òî ìó îñòà -

ëîñü òîëü êî ê äâóì ïðè áà âèòü åäè íè öó, ïå ðåíå ñåí íóþ èç ïðåä û äó ùå ãî ðàç ðÿ äà. Ïî ëó -

÷à åì ___ è ïîä ïè ñû âàåì ïîä ðàç ðÿ äîì ______________  _____________ .

Â ñëå äó þ ùåì ðàç ðÿ äå ó ïåð âî ãî ñëà ãà å ìî ãî ñòî èò ___ , à ó âòî ðî ãî ___ . Ïî ý òî ìó â ñóì -

ìå â ýòîì ðàç ðÿ äå ñòî èò ___ . Ñëî æå íèå îêîí ÷å íî. 

Îòâåò: _________________ .

1. Ñ ïî ìîùüþ êî îð äè íàò íî ãî ëó÷à íà é äè ñóì ìû: 13 + 6; 5 + 0.

2. Ñ ïî ìîùüþ ñâîéñòâ ñëî æå íèÿ íà é äè óñòíî ñóì ìû:

(237 + 195) + 305;   643 + (439 + 357).

3. Ðàç ëî æè ïî ðàç ðÿ äàì ÷èñ ëî 74800505.

4. Íàé äè ÷èñ ëî, ïðåä ñòàâ ëåí íîå â âèäå ñóì ìû ðàç ðÿä íûõ ñëà ãà å ìûõ:

600000 + 50000 +90+8.

5. Íàé äè ñóì ìû:  4567403 + 22291;  34708 + 510286.

Âû÷èòàíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

Ðàç íîñòü íà òó ðàëü íûõ ÷è ñåë ìîæ íî íà é òè òîëü êî â òîì ñëó ÷àå, êîã äà óìåíü øà å ìîå íå ìåíü øå
âû ÷è òà å ìî ãî. Åñëè óìåíü øà å ìîå áîëü øå âû ÷è òà å ìî ãî, òî ðàç íîñòü — íà òó ðàëü íîå ÷èñ ëî.
À åñëè óìåíü øà å ìîå ðàâ íî âû ÷è òà å ìî ìó, òî ðàç íîñòü ðàâ íà íóëþ.

×òî áû èç ÷èñ ëà à âû ÷åñòü íà òó ðàëü íîå ÷èñ ëî b, ìîæ íî îò òî÷ êè à íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å îò ñ÷è -
òàòü âëå âî b åäè íè ÷íûõ îò ðåç êîâ:
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Ñâî éñòâà âû ÷è òà íèÿ

1. Âû ÷è òà íèå ñóì ìû èç ÷èñ ëà: à – (b + ñ) = (à – b) – ñ
(÷òî áû âû ÷åñòü ñóì ìó èç ÷èñ ëà, ìîæ íî âû ÷åñòü èç ýòî ãî ÷èñ ëà ïåð âîå ñëà ãà å ìîå,
à ïî òîì èç ïî ëó ÷åí íîé ðàç íîñ òè âû ÷åñòü âòî ðîå ñëà ãà å ìîå).

2. Âû ÷è òà íèå ÷èñ ëà èç ñóì ìû: (à + b) – ñ = (à – ñ) + b = (b – ñ) + à
(÷òî áû âû ÷åñòü ÷èñ ëî èç ñóì ìû, ìîæ íî âû ÷åñòü ýòî ÷èñ ëî èç îä íî ãî ñëà ãà å ìî ãî,
à ïî òîì ê ïî ëó ÷åí íîé ðàç íîñ òè ïðè áà âèòü âòî ðîå ñëà ãà å ìîå.

3. Ñâî éñòâà íóëÿ ïðè âû ÷è òà íèè: à – 0 = à; à – à = 0
(ïðè âû ÷è òà íèè íóëÿ ÷èñ ëî íå èç ìå íÿ åò ñÿ; åñëè èç ÷èñ ëà âû ÷åñòü ñàìî ýòî ÷èñ ëî,
ïî ëó ÷èò ñÿ íóëü).

Íàäî çíàòü íà è çóñòü âñå ïðè ìå ðû íà âû ÷è òà íèå, êî òî ðûå ìîæ íî ïî ëó ÷èòü èç òàá ëè öû ñëî æå íèÿ
îä íî çíà÷ íûõ ÷è ñåë. Ïî ëó ÷à þò ñÿ ýòè ïðè ìå ðû òàê: âíóò ðè òàá ëè öû áå ðåì êà êîå-íè áóäü ÷èñ ëî —
ýòî óìåíü øà å ìîå; âû ÷è òà å ìûì ìî æåò áûòü íî ìåð ñòðî êè, â êî òî ðîé ñòî èò ýòî ÷èñ ëî (òîã äà ðàç -
íîñòü — íî ìåð ñòîë áöà), èëè íî ìåð ñòîë áöà (òîã äà ðàç íîñòü — íî ìåð ñòðî êè).

Ìíî ãîç íà÷ íûå ÷èñ ëà âû ÷è òà þò ïî ðàç ðÿ äàì òàê æå, êàê è ñêëà äû âà þò. Äëÿ ýòî ãî èõ çà ïè ñû âà þò
â ñòîë áèê òàê æå, êàê ïðè ñëî æå íèè.

Ñ ïî ìîùüþ âû ÷è òà íèÿ ìîæ íî óçíàòü, íà ñêîëü êî îäíî ÷èñ ëî áîëü øå èëè ìåíü øå äðó ãî ãî:

1. Ïî êà æåì íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å âû ÷è òà íèå: 217 – 8.

Ðå øå íèå. Íà ÷åð òèì ÷àñòü êî îð äè íàò íî ãî ëó÷à ñ ÷èñ ëîì 217. ×òî áû èç ÷èñ ëà 217

âû ÷åñòü ÷èñ ëî ___ , íàäî îò òî÷ êè _____ îò ñ÷è òàòü _______________  _________ åäè -

íè÷ íûõ îò ðåç êîâ:
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Ìû ïî ïà ëè â òî÷ êó ______ .  217 – 8 = ______ .

2. Îò òî÷ êè 128 íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å îò ñ÷è òà ëè âëå âî 37 åäè íè÷ íûõ îò ðåç êîâ.

Ðàç íîñòü êà êèõ ÷è ñåë â ðå çóëü òà òå íà øëè?

Ðå øå íèå. Íà ÷à ëè ñ òî÷ êè 128, çíà ÷èò, óìåíü øà å ìîå — ýòî ________ .  Îòñ÷è òà ëè

âëå âî ____ åäè íè÷ íûõ îò ðåç êîâ, çíà ÷èò, âû ÷è òà å ìîå — ýòî ____ . Íàø ëè ðàç íîñòü

__________ – _____ .

3. Íàé äåì óñòíî ðàç íîñòü:  225 – (25 + 137).

Ðå øå íèå. Ñóì ìó â ñêîá êàõ íà é òè óñòíî òðóä íî. Çäåñü ïðî ùå ñíà ÷à ëà îò íÿòü îò ÷èñ -

ëà 225 ÷èñ ëî ____ , ïî ëó ÷èì ______ . À òå ïåðü îò ÷èñ ëà ______ îò íè ìåì ÷èñ ëî _____ .

Îòâåò: ____ .

4. Íàé äåì óñòíî ðàç íîñòü:  (294 + 368) – 94.

Ðå øå íèå. ×òî áû íå ñ÷è òàòü ñóì ìó â ñêîá êàõ, çäåñü ïðî ùå ñíà ÷àëà îò íÿòü 94 îò

______________ ñëà ãà å ìî ãî — ïî ëó ÷èò ñÿ ______ . À òå ïåðü ê 200 ______________

_______ .

Îòâåò: ________ .

5. Îò òî÷ êè 721 íà êî îð äè íàò íîì ëó÷å îò ñ÷è òà ëè âëå âî 721 åäè íè÷ íûé îò ðå çîê.

Â êà êóþ òî÷ êó ïî ïà ëè?

Ðå øå íèå. Îòñ÷è òàâ îò òî÷ êè 721 âëå âî 721 åäè íè÷ íûé îò ðå çîê, ìû íà õî äèì

_______________ ÷è ñåë ______ è ______ . Ýòà ðàç íîñòü ðàâ íà ___ . Çíà ÷èò, ìû ïî ïà -

äåì â òî÷ êó ñ êî îð äè íà òîé ___ .

6. Óìåíü øà å ìîå ðàâ íî 937, ðàç íîñòü ðàâ íà 937. ×åìó ðàâ íî âû ÷è òà å ìîå?

Ðå øå íèå. Â ýòîì ïðè ìå ðå ðàç íîñòü ____________ óìåíü øà å ìî ìó. Çíà ÷èò, ïðè âû -

÷è òà íèè óìåíü øà å ìîå ____________________ .  ×èñ ëî íå ìå íÿ åò ñÿ, åñëè èç íåãî âû -

÷åñòü ___ . Çíà ÷èò, âû ÷è òà å ìîå ðàâ íî ___ .

7. Íàé äåì ðàç íîñòü:  53402 – 1982.
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Ðå øå íèå. Ìíî ãîç íà÷ íûå ÷èñ ëà óäîá íî âû ÷è òàòü __________________ . Äëÿ ýòî ãî

çà ïè øåì èõ «ðàç ðÿä ïîä ðàç ðÿ äîì». Èñïîëü çó åì êëåò ÷à òóþ áó ìà ãó.

Íà ÷è íà åì âû ÷è òà íèå _______________ .   2 – 2 = ___ ;  ïîä ïè ñû âà åì ïîä ðàç ðÿ äîì

åäè íèö ___ .

Òå ïåðü íàäî îò íóëÿ îò íÿòü ___ .  Ýòî ñäå ëàòü _______________ . Ïî ý òî ìó çà íè ìà åì

îäíó åäè íè öó èç ñëå äó þ ùå ãî ________________ , ïî ëó ÷à åì ______ åäè íèö ðàç ðÿ äà

äå ñÿò êîâ. 10 + 0 = 10, çíà ÷èò, òå ïåðü 8 íàäî îò íÿòü îò _____ .  10 – 8 = ___ ; ïîä ïè ñû âà -

åì ïîä ðàç ðÿ äîì _________________ ___ .

Â ðàç ðÿ äå ñî òåí â óìåíü øà å ìîì ñòî èò ___ , íî îäíó åäè íè öó ìû çà íÿ ëè — îñòà ëîñü

___ .  Îò òðåõ íàäî îò íÿòü ___ . Ýòî ñäå ëàòü _____________ .  Ïî ý òî ìó ______________ 

îäíó åäè íè öó èç _______________ _________________ , ïî ëó ÷à åì 10 åäè íèö ðàç ðÿ äà

_______________ .  10 + 3 = _____ , çíà ÷èò, òå ïåðü íàäî îò íÿòü ___ îò ___ .  13 – ___ =

= ___ ;  ïîä ïè ñû âà åì ïîä ðàç ðÿ äîì ñî òåí ___ .

Â ðàç ðÿ äå òû ñÿ÷ â óìåíü øà å ìîì ñòî èò ___ , íî _________ åäè íè öó ìû ___________ — 

îñòà ëîñü ___ . Îò äâóõ íàäî îò íÿòü ___ . Ýòî ñäå ëàòü ______________ .   2 – ___ = ___ ;

ïîä ïè ñû âà åì ïîä ðàç ðÿ äîì òû ñÿ÷ ___ .

Â ðàç ðÿ äå äå ñÿò êîâ òû ñÿ÷ â óìåíü øà å ìîì ñòî èò ___ , â âû ÷è òà å ìîì ___ . Ïî ý òî ìó

â ðàç íîñ òè ïî ëó ÷à åì â ýòîì ðàç ðÿ äå ___ . Âû ÷è òà íèå çà êîí ÷å íî.

Îòâåò: ___________ .

8. Íà ñêîëü êî áîëü øå íîã ó ïà ó êà, ÷åì ó àèñ òà?

Ðå øå íèå. Ó ïà ó êà íîã 8, ó àèñ òà ___.  ×òî áû óçíàòü, íà ñêîëü êî ïåð âîå ÷èñ ëî

______________ âòî ðî ãî, íàäî îò _________________ îò íÿòü ________________.

___ – ___ = ___ .  Çíà ÷èò, íîã ó ïà ó êà íà ___ ______________ , ÷åì ó àèñ òà.

9. Êà êîå ÷èñ ëî íà 12 áîëü øå, ÷åì 25? Êà êîå ÷èñ ëî íà 12 ìåíü øå, ÷åì 25?
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Ðå øå íèå. Åñëè ÷èñ ëî íà 12 áîëü øå, ÷åì 25, ýòî çíà ÷èò, ÷òî åñëè îò íåãî

_____________ 25, ïî ëó ÷èò ñÿ ____ . ×èñ ëî, îò êî òî ðî ãî íàäî îò íÿòü ____ , ÷òî áû ïî -

ëó ÷è ëîñü _____ ,— ýòî ÷èñ ëî ____ .

Åñëè ÷èñ ëî íà 12 ìåíü øå, ÷åì 25, ýòî çíà ÷èò, ÷òî åñëè îò _____ _____________ ýòî

÷èñ ëî, ïî ëó ÷èò ñÿ 12. ×èñ ëî, êî òî ðîå íàäî îòíÿòü îò 25, ÷òî áû ïî ëó ÷è ëîñü _____ ,—

ýòî ÷èñ ëî _____ .

Îòâåò: ÷èñ ëî, êî òî ðîå íà 12 áîëü øå, ÷åì 25,— ýòî _____ ;

÷èñ ëî, êî òî ðîå íà 12 ìåíü øå, ÷åì 25,— ýòî _____ .

1. Ñ ïî ìîùüþ êî îð äè íàò íî ãî ëó÷à íà é äè ðàç íîñ òè: 112 – 8; 14 – 0; 31 – 31 .

2. Ñ ïî ìîùüþ ñâîéñòâ âû ÷è òà íèÿ íà é äè óñòíî ðàç íîñ òè:

794 – (594 + 131); (333 + 298) – 268.

3. Íà ñêîëü êî 280 áîëü øå, ÷åì 70? Íà ñêîëü êî 195 ìåíü øå,÷åì 1195?

4. Êà êîå ÷èñ ëî íà 99 áîëü øå, ÷åì 100? Êà êîå ÷èñ ëî íà 99 ìåíü øå, ÷åì 100?

5. Íàé äè ðàç íîñ òè:  432019 – 297605;  639005 – 32778.

Óìíîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

Ïå ðåä áóê âîé èëè ñêîá êîé çíàê óìíî æå íèÿ íå ñòà âÿò: 2 × à = 2à;   7 × (b + 3) = 7(b + 3)
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12

– 25

___

12

– ____

25

ìíîæèòåëè ïðîèçâåäåíèå

m × n = m + m + ... + m
n ñëàãàåìûõ

m    ×    n    =     p
m × 1 = m,   m × 0 = 0



Ñâî éñòâà óìíî æå íèÿ

1) Ïå ðå ìåñ òè òåëü íîå: àb = bà
(îò ïå ðå ñòà íîâ êè ìíî æè òå ëåé ïðî èç âå äå íèå íå èç ìå íÿ åò ñÿ).

2) Ñî ÷å òà òåëü íîå: à(bñ) = (àb)ñ
(÷òî áû óìíî æèòü ÷èñ ëî íà ïðî èç âå äå íèå äâóõ ìíî æè òå ëåé, ìîæ íî ñíà ÷à ëà óìíî æèòü
ýòî ÷èñ ëî íà ïåð âûé ìíî æè òåëü, à çà òåì óìíî æèòü ïî ëó ÷åí íîå ïðî èç âå äå íèå íà âòî ðîé
ìíî æè òåëü).

3) Ðàñ ïðå äå ëè òåëü íîå îò íî ñè òåëü íî ñëî æå íèÿ: (à + b)ñ = àñ + bñ
(÷òî áû óìíî æèòü ñóì ìó íà ÷èñ ëî, ìîæ íî óìíî æèòü íà ýòî ÷èñ ëî êàæ äîå èç ñëà ãà å ìûõ
è ñëî æèòü ïî ëó ÷èâ øè å ñÿ ïðî èç âå äå íèÿ ).

4) Ðàñ ïðå äå ëè òåëü íîå îò íî ñè òåëü íî âû ÷è òà íèÿ: (à – b)ñ = àñ – bñ
(÷òî áû óìíî æèòü ðàç íîñòü íà ÷èñ ëî, ìîæ íî óìíî æèòü íà ýòî ÷èñ ëî óìåíü øà å ìîå
è âû ÷è òà å ìîå è èç ïåð âî ãî ïðî èç âå äå íèÿ âû ÷åñòü âòî ðîå).

5) Ñâî éñòâî åäè íè öû ïðè óìíî æå íèè: 1 × à = à × 1 = à
(ïðè óìíî æå íèè ÷èñ ëà íà åäè íè öó ÷èñ ëî íå èç ìå íÿ åò ñÿ).

6) Ñâî éñòâî íóëÿ ïðè óìíî æå íèè: 0 × à = à × 0 = 0
(ïðè óìíî æå íèè ÷èñ ëà íà íóëü ïî ëó ÷à åò ñÿ íóëü).

Íàäî çíàòü íà è çóñòü òàá ëè öó óìíî æå íèÿ îä íî çíà÷ íûõ ÷è ñåë: 

Çíàÿ ýòó òàá ëè öó íà è çóñòü, ìîæ íî óìíî æàòü ñòîë áè êîì ìíî ãîç íà÷ íûå ÷èñ ëà íà îä íî çíà÷ íûå:

Óìíî æå íèå íà ÷è íà þò ñ åäè íèö:

9 × 8 = 72 — ïîä ïè ñû âà åì 2 â ðàç ðÿä åäè íèö,
7 ïå ðå íî ñèì â ñëå äó þ ùèé ðàç ðÿä;

7 × 8 = 56, 56 + 7 = 63 — ïîä ïè ñû âà åì 3 â ðàç ðÿä
äå ñÿò êîâ, 6 ïå ðå íî ñèì â ñëå äó þ ùèé ðàç ðÿä;

0 × 8 = 0, 0 + 6 = 6 — ïîä ïè ñû âà åì 6 â ðàç ðÿä ñî òåí;

2 × 8 = 16  — ïîä ïè ñû âà åì 6 â ðàç ðÿä òû ñÿ÷, åäè íè öó
ïå ðå íî ñèì è ïîä ïè ñû âà åì â ñëå äó þ ùèé ðàç ðÿä.

Ìíî ãîç íà÷ íîå ÷èñ ëî íà ìíî ãîç íà÷ íîå óìíî æà þò òîæå ñòîë áè êîì. Äëÿ ýòî ãî ïåð âûé ìíî æè òåëü
óìíî æà þò ñíà ÷à ëà íà ÷èñ ëî åäè íèö âî âòî ðîì ìíî æè òå ëå, çà òåì íà ÷èñ ëî äå ñÿò êîâ, ñî òåí è òàê äà -
ëåå. Ïî ëó ÷åí íûå ïðî èç âå äå íèÿ ïîä ïè ñû âà þò ïîä ñî îò âå òñòâó þ ùè ìè ðàç ðÿ äà ìè, à ïî òîì ñêëà äû -
âà þò.

1. Ïðåä ñòà âèì â âèäå ïðî èç âå äå íèé ñóì ìû: 239 + 239 + 239 + 239;  n + n + n + n +

+ n + n + n;  17 + 17 + ... + 17;   5 + 5 + ... + 5.
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× 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81

2 0 7 9

8

6 6 3 21

23 ñëà ãà å ìûõ k ñëà ãà å ìûõ




